

Strona

Niedopiegiłość zaczyna się w sercu każdego z nas... „Spotkanie Pokoleń” w Teatrze Polskim

07 lis 2025 14:23
Międzypokoleniowa debata „Różne pokolenia, jedna Ojczyzna” z udziałem kombatanek, harcerzy i uczniów



Spotkanie marszałka województwa z przedstawicielami środowisk kombatanckich z okazji Święta Niedopiegiłości to już tradycja. W tym roku „Spotkanie Pokoleń”, na które zaproszono ok. 250 osób, odbyło się piątek, 7 listopada w Teatrze Polskim w Szczecinie.

Na zaproszenie Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego Olgiera Giełwickiego z Sal im. Jana Banuży w przybyło ok. 250 kombatanek, weteranów, seniorów, pionierów Ziemi Zachodniopomorskiej oraz uczniów lokalnych szkół. Wydarzenie wsparł Chorzew Związku Zachodniopomorska ZPF. Wios odpowiedzialna była za część artystyczną.

„Niedopiegiłość zaczyna się w sercu każdego z nas, a Święto Niedopiegiłości to czas, który przypomina o sile wspólnoty i potrzebie wspólnego zaangażowania. Rok 2025 nie Pomorza Zachodniemu ma wyjątkowy wymiar: gdyż obchodzimy 80. rocznicę ustanowienia polskiej administracji. Czas zakończenia wojny był dla Pomorza Zachodniego jednym z najważniejszych w naszej historii. Pionierzy, którzy przynieśli tu z daleka ziemię i nadzieję, budowali swe rodzinne gniazda i w ten sposób w doświadczeniu wchodzili już w życie ich pokolenia – mówi Marszałek Województwa Zachodniopomorskiego **Olgierd Giełwicki**.

Podjęty Zarząd Województwa Zachodniopomorskiego stał się organizatorem Spotkania Pokoleń w przedsięwzięciu Honorowego Święta Niedopiegiłości, aby wraz z młodzieżą, kombatanami, weteranami, seniorami oraz pionierami Ziemi Zachodniopomorskiej przywrócić pamięć o trudzie do wywołania przez 123 lata wojny. Ta uroczystość jest też okazją, by pokazać się przed posterkami, które przetrwały się do oddziaływań czasu Ojczyzny i zbudowały ją na nowo.

„Spotkanie Pokoleń” odbywa się na początku listopada, w okresie szczytowym. Dzięki chwile zadumy poświęcono także tym, którzy odešli już na zawsze. Wspomniemi m.in. był **Bolesław Cielicki** ps. „Uleń” – żołnierz Batalionu Chybotcza i Zwolennik „Wierności i Niezawisłości”, czołnika Korpusu Weteranów Wielki o Niedopiegiłość Rzeczypospolitej Polskiej, Honorowego Przewodniczącego Związku Kombatanek RP i Byłych Walków Politycznych w Kampanii Pomorskiej. **Stefan Maciejewicz** ps. „Nisza”, uczestnik walk w Powstaniu Warszawskim, por. **Tadeusz Koltowski**, który w czasie II wojny światowej walczył początkowo w Szarych Szeregach na Włocławku, a następnie w AK, następnie przez wiele lat pełnił nieprzerwanie funkcję Przewodniczącego Związku Kombatanek RP i Byłych Walków Politycznych Kola Niebawo – Białej oraz ps. **Bolesław „Lanec” Pawłowski** – żołnierz Armii Krajowej i honorowego Przewodniczącego Oddziału Związku Ochotnicy Armii Krajowej.

W programie uroczystości zaplanowano odwołania do najbardziej zasłużonych pionierów i kombatanek z regionu. W ich imię składają do rzeźby Pomorza Zachodniego. Zarząd Województwa Zachodniopomorskiego przyznał Odznak Honorowe Gryfa Zachodniopomorskiego.

Złote Odznaki otrzymali **Maria Molodowicz** – czołkini Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Kolobrzegu, zespołu śpiewaczego Renowanki i zespołu tanecznego Bajadery oraz chora Pionier, z którym kultywuje historię pierwszych mieszkańców Kolobrzegu **Lech Lipka** – Sołtys Sołectwa Bielanków w gminie Świdwin, niepełnosprawny od 1980 roku, przewodni lider społeczności lokalnej.

Srebrne Odznaki Honorowe Gryfa Zachodniopomorskiego otrzymali:

Agnieszka Adamska – emerytowany żołnierz zawodowy, były pracownik Telekomunikacji Polskiej SA, który opracował i zmodernizował system sygnalizacyjny ostrzegających mieszkańców Szczecina przed zagrożeniem, **Ewa Czapska** – działaczka w Związku Sybiraków od ponad 50 lat także jako członek w Zarządzie Okręgowym w Warszawie, uczestniczka w licznych historiach, organizowanych w szkołach podziałowych, szkółach średnich a także w Centrum Dialogu Pomorski gdzie prowadzi historyczny temat z czasów II wojny światowej.

Stefan Cmiliewski – Przewodniczący Związku Walków Wojennych w Szczecinie, emerytowany żołnierz zawodowy, były zastępca komendanta placówki Straży Ochrony Kolei w Kobylniku i Szczecinie, zaangażowany społecznie.

Krzysztof Pawłowski – były nauczyciel akademicki Politechniki Szczecińskiej, obecnie czołownik Związku Sybiraków i prezes kola Świdwińskiego.

Zofia Piatek – zasłużona działaczka społeczna, reprezentantka zachodniopomorskiej Rodziny Kadyńskiej w ogólnopolskiej Federacji Rodzin Kadyńskich, współorganizatorka uroczystości nadania „Dziwoj Pamier” na terenie naszego regionu.

Roman Śliwa – działacz społeczny, były starsza podchorążego Polki Przemysław Stanisław Słowy, jeden z ostatnich zamordowanych w szeregach szeregów problematycznych i nie Polaków wywiezionych na Sybir podczas II wojny światowej.

Danuta Sul – aktywista użycząca zbiórki na budowę pomnika Krzyż Kadyński na Cmentarzu Centralnym w Szczecinie. Organizatorka i przewodnicząca prelekcji o historii Ziemi Kadyńskiej w szkołach województwa zachodniopomorskiego.

Zarząd Województwa Zachodniopomorskiego przyjął do organizacji obchodów, upamiętniających 80. rocznicę zakończenia II wojny światowej, a tym samym 80. rocznicę wkroczenia Pomorza Zachodniego do Polski, postanowił wyróżnić także osoby, które szczególnie zasłużyły się do lokalnych społeczności i całego województwa zachodniopomorskiego. Niezależnie od rocznicy, w której były lub są zaangażowane **Pamiłkowe Medalie 80-lecia** otrzymali:

Paweł Białek – opozycjonista polityki, samorządowiec, członek zarządu Jry Wiceprezydent Szczecina, obecnie Przewodniczący Rady Miasta Szczecin.

Michał Karczewski – członek zarządu, założyciel i lider Szczecińskiego Okręgu Społecznej Pomocy Rodzinie przy parafii św. Stanisława Kości w Szczecinie. W marcu 1968 roku uczestnik wieców studenckich. Po roku 1989 inicjator akcji społecznoculturalnych i kulturalnych z udziałem niepełnosprawnych.

prof. Kazimierz Kozłowski – historyk, archiwista, politolog i pracownik naukowy Uniwersytetu Szczecińskiego. Profesor Instytutu Socjologii i w historii województwa Zachodniopomorskiego.

Eugeniusz Kus – dyrygent, pedagog – profesor uczelni artystycznych w Szczecinie i Poznaniu, wieloletni kierownik artystyczny Choru Akademickiego Uniwersytetu Szczecińskiego oraz Zespołu Wokalistów i Instrumentalistów Camerata Nova. Przez 33 lata – dyryktor centrum kulturalnego „Zamek Książki Pomorskiej”.

Jan Tarnowski – działacz opozycji antykomunistycznej, internowany i osadzony w Obojźdu Odrobienia w Goleniewie i Włocławku. W marcu 1968 roku – uczestnik protestu pod pomnikiem Adama Mickiewicza w Szczecinie. Założyciel i członek Biuro Zarządu Kadyń.

Bogdan Wierzbowski – dziennikarz, eseista, pracownik m.in. redakcji tygodnika Mierze i Ziemia oraz Kuriera Szczecińskiego. Autor cyklu „Języki plastyki szczebioczek”, jak również wielu rezerw, esejów literackich i historyczno-literackich o dawnej Szczecinie, Pomorzu i gospodarce polsko-niemieckiej.

Andrzej Wygonowski – wieloletni wójt gminy (a później miasta) Starej Pamiłki służby w Wojsku Ochrony Pogranicza. Po powstaniu samorządowej wspólnoty Pomorski Oddział Straży Granicznej w Szczecinie, w którym pełnił funkcję komendanta. Wybrany Oddziałem Samorządowym za wybitne zasługi dla samorządności terytorialnej.

Janusz Żurkiewicz – polityk i samorządowiec, wieloletni Przewodniczący Zarządu, obecnie radny Województwa Zachodniopomorskiego i wiceprzewodniczący Sejmiku.

Całością spotkania była też międzypokoleniowa debata „Różne pokolenia, jedna Ojczyzna” z udziałem kombatanek, harcerzy i uczniów. Odbyła się również część artystyczna i poczęstunek, a „Spotkanie Pokoleń” zakończyło się wspólnym śpiewaniem z harcerzami oraz koncertem akordeonowym.

Galeria

71. Marzalek Olgard Gebelwicz powalal uczestnikow "Spokonia Pokolenia"

81. **Adres źródłowy:** <https://www.archiwum.wzp.pl/biuro-pracowe/biuro-pracowe/aktualnosci/napodleglosc-osczyra-sie-w-sztosk-kaздеgo-z-nas-spokonia-pokolenie-w-teatrze-polskim>

- Linki**
- [1] https://www.archiwum.wzp.pl/aktualnosci/aktualnosci/napodleglosc-osczyra-sie-w-sztosk-kaздеgo-z-nas-spokonia-pokolenie-w-teatrze-polskim-11072025-ew-063_0.jpg
 - [2] <https://www.archiwum.wzp.pl/aktualnosci/aktualnosci/napodleglosc-osczyra-sie-w-sztosk-kaздеgo-z-nas-spokonia-pokolenie-w-teatrze-polskim-11072025-ew-068.jpg>
 - [3] <https://www.archiwum.wzp.pl/aktualnosci/aktualnosci/napodleglosc-osczyra-sie-w-sztosk-kaздеgo-z-nas-spokonia-pokolenie-w-teatrze-polskim-11072025-ew-011.jpg>
 - [4] <https://www.archiwum.wzp.pl/aktualnosci/aktualnosci/napodleglosc-osczyra-sie-w-sztosk-kaздеgo-z-nas-spokonia-pokolenie-w-teatrze-polskim-11072025-ew-033.jpg>
 - [5] <https://www.archiwum.wzp.pl/aktualnosci/aktualnosci/napodleglosc-osczyra-sie-w-sztosk-kaздеgo-z-nas-spokonia-pokolenie-w-teatrze-polskim-11072025-ew-043.jpg>
 - [6] <https://www.archiwum.wzp.pl/aktualnosci/aktualnosci/napodleglosc-osczyra-sie-w-sztosk-kaздеgo-z-nas-spokonia-pokolenie-w-teatrze-polskim-11072025-ew-056.jpg>
 - [7] <https://www.archiwum.wzp.pl/aktualnosci/aktualnosci/napodleglosc-osczyra-sie-w-sztosk-kaздеgo-z-nas-spokonia-pokolenie-w-teatrze-polskim-11072025-ew-059.jpg>
 - [8] <https://www.archiwum.wzp.pl/aktualnosci/aktualnosci/napodleglosc-osczyra-sie-w-sztosk-kaздеgo-z-nas-spokonia-pokolenie-w-teatrze-polskim-11072025-ew-076.jpg>